

政务聚焦

党建带妇建 巾帼展风采

——市妇联全力打造“贴心娘家”党建品牌

■本报通讯员 辛亭亭

市妇联紧扣“党建带妇建，妇建服务党建”根本点，找准党政所急、妇女所需、妇联所能的交汇点，立足“贴心娘家”党建品牌效能，发挥妇联组织优势，激发妇女工作活力，全面将党建工作与妇联工作有机融合，同频共振，将妇联打造成为符合群团特征、彰显圣城特色、富有妇女特质、推动济宁发展的重要力量。

思想引领，打造“红色之家”。坚持把党的政治建设摆在首位，强化党史学习教育，以庆祝中国共产党成立100周年为契机，将广大妇女群众的思想引领做成系列、做成品牌。组建济宁市巾帼宣讲团，开展“中国梦·新时代·话小康”百姓宣讲、“巾帼心向党 奋斗新征程”“百名优秀女性讲党史故事”等系列活动500余场，覆盖群众80万余人。大力宣传防疫一线巾帼党员典型，推出《济宁女性好故事》系列报道，制作《致敬最美奋斗者》等系列宣传片。创新性开展“舞前微课堂”活动，利用各村广场舞前的时间开展对妇

女的宣教活动。开展“微党课 我来讲”“提升执行力 党员做表率”系列活动10余次，激励妇女群众牢记使命担当，在高质量发展中争当排头兵。

服务发展，打造“建功之家”。积极搭建党建、妇建与中心工作的融合平台，充分发挥妇女在创意、创造、创新、创业中的积极作用，助推乡村振兴、推动济宁高质量发展。举办“春风送岗”活动，全市提供就业岗位近3万个，为促进妇女就业搭建平台。推行“党员+女企协+妇女”新模式，发挥各行业创业女性中党员的示范引领作用，凝聚创业女性力量，深入开展“科技创新巾帼行动”，发掘创新创业项目50余个，选拔妇女创业典型100余人，每年培训新型职业女农民、女性致富带头人5000余人。发挥返乡下乡创业联盟党员示范作用，带动广大妇女创业发展，举办第四届全市妇女创业大赛，进一步激发了妇女创业创新热情。举办“我是状元”首届“巾帼工匠”手工技能大赛，开展寻找“最美乡村致富带头人”活动，9名乡村振兴女致富带头人被评为山东省“最美乡村女致富带头人”，7家“妇字号”农业企业、农民专业合作社命名为山东省“乡村振兴巾帼示范基地”。

源头维权，打造“和谐之家”。充分发挥党支部和妇女组织的服务功能，切实做好矛盾化解、帮扶救助、权益维护、法治宣传等工作，促进社会和谐稳定。常态化开展“建设法治中国·巾帼在行动”，开展党员进社区、亮身份普法宣讲进社区、进企业活动50余场，参与群众2万余人次。充分发挥12338妇女维权热线的作用，联合司法局在法律服务机构设立13所妇女儿童维权工作站，联动法律专业力量，发挥党员先锋模范作用，为妇女儿童提供法律服务。发挥济宁市反家暴联席会议作用，通过党建联建，推动成员单位合力调处家庭纠纷、化解家庭矛盾、有效防止家庭暴力事件发生。

传承文明，打造“美德之家”。以“颂党恩、传家风”为主题，广泛开展爱党爱国爱家故事进社区、进校园、进村庄宣讲、“传承家风家训 建设文明家庭”故事分享会、“母亲素质提升工程”等系列活动300余场，引导广大妇女群众弘扬中华优秀传统文化美德，传承好家

好家训。持续开展“最美家庭”等优秀家庭和先进典型评选活动，3年来全市层层寻找各类优秀家庭典型3万多户，优秀家庭角色6万多名，推选70余个家庭获全国、省级荣誉，充分发挥了家庭家教家风在社会基层治理中的重要作用。2020年，济宁市妇联被全国妇联授予“全国家庭工作先进集体”称号。

扶困济弱，打造“温暖之家”。把脱贫攻坚、助力乡村振兴作为妇联组织服务党政大局、服务基层群众、服务妇女儿童的重要抓手，找准工作切入点，倾情帮扶困难妇女儿童。以实践“巾帼领头雁淬炼行动”为统领，开展“妇联执委进万家”活动，4.5万余名妇联执委“进万家门 解万家忧”，切实促进妇联执委素质能力提升。持续开展“爱心妈妈”牵手关爱留守儿童、“春蕾助学”等结对关爱活动，3年来救助儿童8700多人，救助资金350余万元，帮助困境儿童健康成长。继续举办“圆梦微心愿 点亮新希望”公益活动，近两年已完成包括帮扶新疆、万州妇女儿童微心愿6700余个。持续推进贫困家庭“清洁庭院”创建，开展分类分联，全面巩固创建成果。

作，保证每一位员工都能掌握岗位操作技能，都能做好突发状况下的应急处置，切实筑牢安全生产防线。

督导组一行还对尼山圣境景区旅游观光车及电梯安全、餐饮食品安全进行了检查。重点检查了场内专用旅游观光车维护保养、定期检验及人员持证上岗情况、景区电梯轿厢应急通话装置完好情况和景区餐饮服务单位食品进货查验储存、餐饮具消毒和食品留样等情况，并反复叮嘱景区负责人，当前景区重大活动保障任务重、国庆前后游客多，要真正将压力传导到每一位基层职工，切实把特种设备和食品安全工作做实做细做到位，保障好重大活动和节日安全。

督导组要求，节前及节日期间全市市场监管系统要继续围绕重点领域和重点单位，市县联动，精准发力，综合运用监督检查、明查暗访、重点企业驻点监管等措施，压实责任、细化措施，保障好全市特种设备和食品安全，确保人民群众安全、祥和过节。

市疾控中心开展儿童秋冬季传染病防控宣传

本报济宁讯(通讯员 周倩)9月27日至28日，由国家药品监督管理局信息中心(中国食品药品监管数据中心)主办的“2021药品数智发展大会”在安徽合肥召开。会上举行了智慧监管典型案例发布仪式，济宁市“一店一码”智慧监管系统成功入选2021年智慧监管典型案例。

2021年智慧监管典型案例共征集到来自各省、自治区、直辖市药品监督管理局，新疆生产建设兵团药监局，国家局直属单位及有关单位的80个案例，最终推选出19个智慧监管典型案例。全国地市级共3个入选。

为提高药品监管工作效率，落实监管网格化、信息化、便民化要求，济宁市市场监管局整合药店登记数据、行政许可数据、日常监督检查数据、执法办案数据、执业药师数据、网络监管员信息、风险等级信息、安全用药知识等内容，通过数据治理、物联网、大数据分析及GIS地图应用等手段形成对零售药店的“数字画像”，为每个药店生成专有二维码——“一店一码”，并在店堂醒目位置张贴公示，扫码即可了解药店的详细信息，也可向监管部门留言咨询、投诉举报，同时提供附近药店地图、便民找药等便民功能。

“一店一码智慧监管”是“互联网+监管”的创新成果，具有打通数据壁垒、监管信息共享、色标警示等级管理、引导公众参与监管、广泛宣传安全用药等特点，属于创新性监管模式。通过手机扫码实时对药店经营行为和药品监管工作进行监督，提高了社会监督的时效性和覆盖面。“一店一码”公示将企业信息公布于众，督促企业自觉依法诚信经营，提升行业规范水平。强化企业主体责任和部门监管责任落实。将企业、社会公众和监管部门紧密凝聚在一起，构建了药品安全的社会共治新格局。

市疾控中心开展儿童秋冬季传染病防控宣传

本报济宁讯(通讯员 周立雯)秋冬季节是呼吸道、肠道传染病的高发季节。为做好托幼机构秋冬季传染病防控工作，近日，市疾控中心走进济宁市红星星幼儿园，面向师生开展了一场生动的预防传染病科普。

在活动中，市疾控中心专家用图文并茂的形式，生动讲解了包括新冠肺炎在内的多种传染病预防知识；教孩子们习唱市疾控中心自创的“洗手歌”，手把手传授“七步洗手法”，让孩子们牢记日常洗手基本步骤；从居家和外出两方面讲解假期生活注意事项，让孩子们能以更好的状态欢度国庆假期。此外，在世界狂犬病日来临之际，疾控专家通过图片和典型案例教孩子们学会正确、健康的宠物饲养方法，提醒他们一旦被猫狗抓伤，及时告诉家长和老师，科学处置伤口并接种狂犬病疫苗。

据了解，本次托幼机构防疫知识培训是市疾控中心践行为民办实事系列活动之一。培训活动的举办，有助于全市教职工进一步了解传染病防控相关知识，提升传染病日常管理和应急处置能力，让孩子们从小培养健康意识，并通过小手拉大手的方式，共同促进公民健康素养提升，为健康济宁建设打下良好的群众基础。

鱼台实施包保举措 助力企业攀登

本报鱼台讯(通讯员 于科宣)为推进鱼台县制造业高质量发展，强化真心诚意的惠企理念，营造良好的营商环境，鱼台县科技局实施企业包保措施，给企业提供全过程、全方位服务。

监管一线

聚焦重点 精准发力

市市场监管局节前督导检查特种设备和食品安全工作

本报济宁讯(记者 李守臣)国庆假期前夕，市市场监管局认真贯彻落实市委政府重要会议精神，全力保障人民群众节日安全。9月24日，市市场监管局主要领导带队到曲阜督导检查国庆节前特种设备和食品安全工作，要求市场监管部门要按照市委市政府工作部署，重点围绕文化旅游、燃气、危化品3个领域特种设备及节日食品安全，强化监督检查和隐患排查整改，切实抓好节日安全保障工作。

在山东东宏新能源有限公司，督导组详细检查了车用气瓶充装追溯系统常态化运行、液化天然气储罐和充装环节特种设备风险点分布及管控、特种设备使用登记及定期检验情况等有关情况。要求企业认真吸取有关事故教训，对各级督导检查发现问题务必切实整改到位；要进行全员、全方位、全过程的风险辨识和隐患排查，坚决将事故隐患消灭在萌芽状态；要扎实做好全员教育培训和应急救援演练工

作，保证每一位员工都能掌握岗位操作技能，都能做好突发状况下的应急处置，切实筑牢安全生产防线。

督导组一行还对尼山圣境景区旅游观光车及电梯安全、餐饮食品安全进行了检查。重点检查了场内专用旅游观光车维护保养、定期检验及人员持证上岗情况、景区电梯轿厢应急通话装置完好情况和景区餐饮服务单位食品进货查验储存、餐饮具消毒和食品留样等情况，并反复叮嘱景区负责人，当前景区重大活动保障任务重、国庆前后游客多，要真正将压力传导到每一位基层职工，切实把特种设备和食品安全工作做实做细做到位，保障好重大活动和节日安全。

督导组要求，节前及节日期间全市市场监管系统要继续围绕重点领域和重点单位，市县联动，精准发力，综合运用监督检查、明查暗访、重点企业驻点监管等措施，压实责任、细化措施，保障好全市特种设备和食品安全，确保人民群众安全、祥和过节。

市疾控中心开展儿童秋冬季传染病防控宣传

本报济宁讯(通讯员 周立雯)秋冬季节是呼吸道、肠道传染病的高发季节。为做好托幼机构秋冬季传染病防控工作，近日，市疾控中心走进济宁市红星星幼儿园，面向师生开展了一场生动的预防传染病科普。

在活动中，市疾控中心专家用图文并茂的形式，生动讲解了包括新冠肺炎在内的多种传染病预防知识；教孩子们习唱市疾控中心自创的“洗手歌”，手把手传授“七步洗手法”，让孩子们牢记日常洗手基本步骤；从居家和外出两方面讲解假期生活注意事项，让孩子们能以更好的状态欢度国庆假期。此外，在世界狂犬病日来临之际，疾控专家通过图片和典型案例教孩子们学会正确、健康的宠物饲养方法，提醒他们一旦被猫狗抓伤，及时告诉家长和老师，科学处置伤口并接种狂犬病疫苗。

据了解，本次托幼机构防疫知识培训是市疾控中心践行为民办实事系列活动之一。培训活动的举办，有助于全市教职工进一步了解传染病防控相关知识，提升传染病日常管理和应急处置能力，让孩子们从小培养健康意识，并通过小手拉大手的方式，共同促进公民健康素养提升，为健康济宁建设打下良好的群众基础。

鱼台实施包保举措 助力企业攀登

本报鱼台讯(通讯员 于科宣)为推进鱼台县制造业高质量发展，强化真心诚意的惠企理念，营造良好的营商环境，鱼台县科技局实施企业包保措施，给企业提供全过程、全方位服务。

9月24日至25日，鱼台县科技局工作人员分别到樊氏米业、裕华米业和鲁佳电子科技有限公司生产车间、项目现场，与企业负责人面对面交流，了解企业生产经营状况，宣传惠企政策，询问企业发展难点、痛点，详细记录做好问题归纳。同樊氏米业、和裕华米业和鲁佳电子科技有限公司开展座谈研讨，针对问题逐一分析，根据发展特色，落实真金白银的优惠政策，推出真抓实干的专项服务，赢得企业负责人一致认可和赞同。9月26日，县科技局结合调研情况、企业反馈，搭建培训平台。同济南新创想科技有限公司负责人就高新技术企业、科技型中小企业政策培训达成合作共识，为深入实施科技型企业培育行动计划打下坚实基础。

今后，鱼台县科技局将充分发挥职能优势，细化服务流程，强化项目申报，加强政策扶持，帮助企业不断提升核心竞争力，助力企业实现攀登目标。

放彩青春 祝福祖国

■本报记者 李守臣

“有一种浪漫叫并肩作战，有一种纯粹叫全力以赴，有一种果敢叫奋不顾身……”9月28日下午，市市场监管局会议室里传来演讲者铿锵有力的声音。这里正在举行“放彩青春·祝福祖国”演讲比赛。

此次演讲比赛旨在庆祝祖国72周年华诞，讴歌国家建设取得的辉煌成就，弘扬爱国主义精神和社会主义核心价值观，以“党建红”引领“市监蓝”，展现市场监管青年的风采、情怀与格局，以党建促团建，让团队有活力有动力，凝聚起市场监管争先进位、高质量发展的青春活力。

来自局机关和直属单位的12名选手立足本职岗位，紧密结合“五学五比”活动内容，通过回顾市场监管的不平凡历程，歌颂中华民族伟大复兴，用生动鲜活的事例，以风格各异的表现形式，饱含深情地讲述着众多市场监管人在平凡的工作岗位上做出的不平凡的事迹，表达了内心深处热爱党热爱祖国热爱事业的浓浓之情。



因地制宜科学应对 切实做好秋收秋种

——市老科协专家就应对恶劣天气向农民朋友提出建议

■本报通讯员 黄九柏

入秋以来特别是进入9月份，我市阴雨天气明显增多，累计降雨量大幅增加，农田土壤含水量达到饱和状态，部分地区农田出现田间积水和渍涝现象。这种天气情况对玉米、棉花、水稻、大豆的正常成熟收获、夏秋根叶类蔬菜的生长产生较大影响，对腾茬整地、耕翻秋播造成严重困扰。鉴于今年特殊天气影响，切实做好今年秋收秋种工作，市老科协农业农村专业委员会于9月29日召开秋收秋种工作专家座谈会，提出意见和建议，供广大农民朋友借鉴。

采取有效措施 确保颗粒归仓

——挖沟控(沥)水，降低地下水位。这次降水是普遍性的，田间渍涝面积大、范围广，一家一户很难从根本上解决问题，必须发挥基层党委、政府的统筹协调、组织发动的政治优势，分区域组织村级力量，有针对性地逐步排查，采取有力措施，开挖排水沟，打通阻截沟，开挖田间十字沟、井字沟和田字沟，

排除田间积水，降低地下水位。以便人工进地收获，为机械进地作业创造必要条件。

——减少秸秆存量，促进地表水分蒸发。鉴于今年特殊的气候条件和田间湿度，要因地制宜采取灵活应变的措施，不搞一刀切式的秸秆还田，尽量减少田间覆盖，促进地表水分蒸发，为田间耕耙、播种作业创造条件。

——机械收获与人工收获相结合，抢抓抢收。目前玉米、花生、棉花、春小麦等进入成熟收获期，应抓住雨后天晴的有限时机，组织机械收获，特别是调度一批履带式机械进地作业，机械不能进地的田块要动员组织劳动力进地人工收获，能抢一块是一块，多抢一亩是一亩，尽量减少因失收造成的损失。

——适时晾晒，防霉防变。充分利用一切有利条件，抢时收获，抢时晾晒，特别要充分发挥烘干设备的作用，做好烘干技术服务，防止收后霉变，确保秋季作物丰产丰收和农产品质量安全。

因地制宜 科学指导

我市秋种的主要任务是小麦和大蒜，重

点是小麦。

——小麦的播种期较长，经过多年的试验示范推广，我市小麦早中晚播技术都很成熟实用，一定要根据具体情况科学研判，分类指导实施。总体原则应掌握山区旱薄地宜早播、平原水浇地应适时播种、滨湖涝洼地适当晚播。对地势较高、土壤质地偏沙或沙壤且排灌条件好的地块在播种条件允许的情况下，应采取浅旋耕机条播、贴茬犁耧或带稻撒播的方法种植小麦。

——大蒜的前茬作物大多为棉花、辣椒，部分地块为玉米、谷子等农作物。大蒜的适宜播种期与小麦相近而略早，晚播期限弹性较小，霜降后播种的大蒜不仅产量受到影响，而且很难保证正常越冬，因此大蒜争取适期

播种的任务更加艰巨。当前最急迫的任务是排涝降渍，抢收前茬作物，尽快腾茬整地，为大蒜适期播种创造条件。总体掌握的原则是抢早种植，确保适期高质量播种。

——有针对性地调整播种技术，促进苗全苗壮。针对今年播期推迟，土壤湿度大、病虫害有可能发生偏重等因素影响，要对播种技术进行适当调整。凡10月15日以前能够进地机播的地块儿仍然采取精播或宽幅精播技术；10月15日至23日播种的地块儿宜采取半精播技术并适当加大播量，霜降以后播种的地块宜采用独秆栽培技术并加大播量减少底肥用量。大蒜在10月18日前仍无法正常耕翻整地的地块应抢时贴茬犁耧栽种或人工按穴下种，尽量少种或不种霜后蒜。对不能在适期内播种的小麦和大蒜应适当缩小行株距，降低播种深度，并根据相应技术适当调整基肥、磷、钾比例。实行种子包衣或药剂拌种，杜绝“白种”下地。要加强管理，切实做好查苗补种，补施肥料，化学除草，防止渍涝，冬前镇压和化学调控等冬前管理，确保苗全苗壮安全过冬。